

法國總統大選後天舉行,市場氣氛開始升 溫,隨着歐債危機有捲土重來之勢,法國將 來由誰領導,對歐盟推行財政改革有重要影 或增多,造成股市及歐元動盪走低。

分析認為,若社會黨的奧朗德當選,將為

的財政紀律,要求增加金融交易税及共同債 券等條款,這或對歐元不利。所以奧朗德若 響。專家估計,在選舉期間,市場投機行為 勝出,或導致股市下跌,投資者將逃向更穩 定的市場。

是次選舉共有10位候選人,只有薩科齊及 歐債問題帶來新變數,因為代表左翼的他曾 奧朗德明顯領先,其他左派候選人的支持者 提及,一旦當選,將要求歐盟就新簽署的 已表明,會在次輪投票中把選票轉給奧朗

轉不利形勢,關鍵在於他能否吸納極右及中 間派選民的支持。

投票率或創新低 極右受益

選舉前夕,薩科齊與多國外長就敘利亞問 題舉行峰會,積極推動人道主義保護當地的 反對派。普遍認為,他在會後或與英美就釋

制裁伊朗所引發的原油供應緊張情況。此等 外交政策,絕對是他翻身的殺手鐧。

今次大選投票率可能創下新低,近期幾項 民調顯示,第一輪投票的選民缺席率少則 20%,最高可能達32%。分析指,這表明法 國選民不滿現狀,對候選人兑現承諾均不抱 太大希望。而且選民放棄投票比率越高,選

舉結果愈可能出現意外情況。普遍認為,低 投票率對極右翼最有利。

fb twitter 挑戰公布結果限制

法國法例規定,傳媒只可在大選當晚8時 後才可公布結果,但近年社交網站facebook和微 博twitter等新媒體崛起,且不受條例限制,可 望提早報道點票結果。 ■路透社/法新社

學者:雙方關係成熟及戰略性強 經貿合作同受益



奧朗德死穴 欠國際經驗

民調排名第三和第四的左翼候選人 薩科齊,但別無選擇。」 梅朗雄和極右的勒龐,很可能都無

極右派或焗投薩科齊

卡博稱,左翼陣線候選人梅朗雄 的支持者理應會投給奧朗德,但溫 見到奧朗德獲極左翼支持,故會轉 變也會發生在極右翼國民陣線候選

台港乂進報訊(記者 張易)儘管 人勒龐身上。傳統上,國民陣線反 大選正式候選人多達10人,但香港 對建制派,故很可能不會投給薩科 浸會大學政治及國際關係學系副教 齊,但若奧朗德獲極左翼支持,他 授卡博接受本報專訪時指出,目前 們會說:「好吧,儘管我們不喜歡

卡博指出,奧朗德缺乏執政經 緣進入第二輪,故其支持者會轉而 驗,薩科齊則未能兑現承諾引導法 支持誰或成關鍵。卡博又指,缺乏 國經濟走出困境,令民眾對現狀頗 國際經驗是社會黨候選人奧朗德最 為不滿,又無從選擇。目前民調估 計投票率僅約70%,缺席者中多數是 本該支持奧朗德的年輕人,意味奧 朗德或因此流失選票。

至於有民調顯示,上月發生圖盧 茲校園槍擊案後,薩科齊支持率顯 和派候選人貝魯的支持者顯然不願 著上升,卡博認為,校園槍擊案涉 及安全問題,而這正是右翼擅長處

而支持薩科齊。卡博強調,類似轉 理的問題,或成為薩科齊有利因 法國近日公布一項 127 類」民調結果,發現準備

選人奧朗德目前 仍是「鑽石王老 德總 五」, 近日輿論關 注他一旦當選, 會否迎娶記者女 友特里爾韋萊(下 統 圖)。奧朗德稱, 結婚是個選擇, 自己不會為繁文 縟節違反原則, 意味他有機會打

社會黨總統候

破近代法國總統已婚的傳統。 57歲的奧朗德曾與前女友、 上屆社會黨總統候選人羅雅爾

急慢侧

交往近30年, 育有4名子女, 但兩人一直未 曾結婚。現任 女友、47歲的 特氏則與前夫

育有3名子女, 擔任時事雜誌《Paris Match》記 者多年,因追訪社會黨選情認 識當時仍是羅雅爾男友的奧朗

若奧朗德「兑現承諾」當選 後不結婚,意味特氏不能陪同奧 朗德出席官式活動。 ■路透社

支持現任總統薩科齊連任 的選民,性事較支持其左

派對手的選民為少。 伊弗普民意調查公司受 色情雜誌《Hot Video》委 託,進行有關各黨派支持 者的性生活調查,訪問 1,411名成年人,發現支持 薩科齊領導的人民運動聯 盟的人,平均每月有6.7次 性行為,稍低於有7.6次的 反對派社會黨候選人奧朗



德支持者。

性行為最活 躍的,是馬 琳·勒龐(左圖) 領導的極右國 民族陣線的支 持者,平均每 月有8次;性行

為最少的是中間派候選人貝魯的支 持者,只有5.9次。

若比較伴侶數目,右翼支持者在 一生中的伴侶數目較左翼支持者為 少,分別為7個和9個。這個範疇又 是馬琳·勒龐的支持者稱冠,他們 聲稱一生有10個伴侶。 ■法新社

香港文匯報訊(記者 張易)法國後天舉行大 選,中國國際問題研究所歐盟研究部主任崔洪建 向本報表示,中法關係戰略性強,且左右兩翼無 根本分歧,無論誰當選都不會影響中法關係。

往洪建(右圖)認為,相比其他西歐國家,中法關係已十分成熟, 雙方戰略性較強,因此無論社會黨候 選人奧朗德還是現任總統薩科齊當 選,對華政策出現大變化機會很小。 儘管薩科齊大打保護主義及民粹牌贏 取選民支持,但因歐盟各國對華政策 各不相同,薩科齊的主張能否最終落 實仍是未知。

奧朗德激進被誇大 當選後料穩健



■卡博接受本報專

訪。 香港文匯報

法國兩翼政黨常抨擊中國以迎合民 意,亦會通過對華施壓轉移內部矛 盾。崔洪建指出,比起薩科齊,在野 社會黨候選人奧朗德對華抨擊力度更 大,反對中國援歐政策,又抨擊中國 人權。但他認為奧朗德「激進一面」 因選舉需要被放大,當選後或仍按正 常程序行事。崔洪建又指,奧朗德自 身協調能力更強,處理問題亦更依賴 現有外交機制,他若當選,中法關係 反而會更平穩。

記者張易 攝 香港浸會大學政治及國際關係學系 副教授卡博亦表示,中法兩國在人權、西藏等問題存在分 歧,但在經貿合作卻有共同利益。有報道顯示,中國在法 投資項目,僅佔中國在歐洲投資項目總額之9%,相較之 下,德國卻佔到43%。

主導歐盟政策 薩科齊重團結

此外,法國僅有80間華企,但在華法國企業則達900間, 她認為這種不平衡是因為法國的法律體系過於繁複,令外 資望而生畏。但鑑於中國投資者鍾情「法國製造」, 法國 亦歡迎中國投資,因此無論是薩科齊還是奧朗德上台,考 慮到經濟利益,都不會顯著影響中法關係。

崔洪建指出,歐盟大國法國在制訂歐洲內外政策上起主 導作用。在德法關係上,薩科齊主張團結歐盟解決歐債危 機,但奧朗德反對妥協讓步,宣布上台後將重新和歐盟談 判,並調整法德關係,或令市場信心波動,對歐盟穩定產 生不利影響。

法德倘破裂 中歐關係現變數

此外,因中國承諾向歐提供經濟援助的前提是法德合 作,若兩國關係破裂,中歐關係亦或出現變數。但他強 調,左右兩翼其實並無根本分歧,加上政策運作空間有 限,中歐關係不會出現大波折。

選民「對人不對事」

有思兄認為, 今周法國天選是⁻ 眾對薩科齊行事招搖早感厭倦,遂 轉而支持社會黨候選人奧朗德,但 並不代表他們認為奧朗德有能力拯 救水深火熱的法國。

税率受低收入族群歡迎,但無疑會 嚇怕富豪。

競選大敗對手,主要因為民眾受其 助,亦會減少對產品需求。 個人魅力及精力充沛的形象吸引, 但當選後,他偏袒財團和名人、將

總 統 牛 新 加 怡 、 尚 嗣 亘 柟 宗 拝 夫 次「對人不對事」的抉擇,法國民 國。種種趨炎附勢的行為,皆令民 眾心生厭惡。

向富人開刀 奢侈品業遭殃

薩科齊及奧朗德均力推加税方 奥朗德的競選承諾包括:重新就 案,代表富人消費指標的奢侈品企 《歐洲增長及穩定公約》談判、額外 業將成為輸家。分析指,兩名總統 招聘6萬名教師。他聲稱不擅長應付 候選人均打算向富人開刀,一旦落 金融問題,更表示希望能向每個年 實政策,高收入人士可能離開法 收入超過100萬歐元(約1,030萬港元) 國。瑞銀集團分析員休斯在2月報告 的法國公民徵收75%税率。提高富人 指出,國內緊縮政策毋疑為法國奢 侈品消費帶來負面影響;雖然遊客 佔巴黎大部分奢侈品銷售亦無補於 法律系出身的薩科齊在2007年總統事,對富人實施高稅及中止部分補

> ■《芝加哥每日論壇報》/ 《西雅圖郵訊報》/彭博通訊社



